SMJERNICE ZA OSTVARIVANJE PRAVA NA PERSONALNU ASISTENCIJU
1. Šta je personalna asistencija?

Ostvarivanje prava osoba s invaliditetom je nezamislivo bez servisa podrške ili usluga u zajednici, koje čine preduslov i sastavni dio samostalnog života. Postulati filozofije samostalnog života ne postavljaju u središte invaliditet, već psihološke i fizičke barijere koje društvo postavlja i često rigidne strukture podrške koje onda to društvo nameće kao pomoć. Samostalni život je filozofija pristupa invaliditetu i potrebama osoba s invaliditetom (OSI), koja se u osnovi razlikuje od tradicionalne filozofije rehabilitacije. Da bi govorili o samostalnom životu moramo prvo govoriti o servisu personalne asistencije (PA), kao osnovnom preduslovu samostalnog življenja, a posebno moramo uzeti u obzir principe na kojima počiva samostalni život. Radi se o principima: samostalnog donošenja odluka, izbora, kontrole, odgovornosti i prava na grešku. Kada se ispoštuje pomenutih pet principa onda se može govoriti o filozofiji samostalnog života i u tom trenutku svako društvo i država može govoriti o tome da je omogućila i ispoštovala osnovna ljudska prava osoba s invaliditetom.

Personalna asistencija podrazumijeva pružanje pomoći osobi s invaliditetom (korisniku/ci) od strane druge osobe (asistenta/kinje) za obavljanje aktivnosti koje u svakodnevnom životu ne može obaviti bez pomoći drugog lica, ili bi ih obavljala znatno sporije i uz puno napora, a nekada i uz veće finansijske troškove. 
Personalni asistent/kinja je pojedinac koji/a je profesionalno angažovan/a od strane osobe s invaliditetom kako bi joj pomogao/la u zadovoljavanju: ličnih, kućnih i socijalnih potreba.

Personalna asistencija omogućava osobama s invaliditetom da dobiju spoljnu podršku kojom kompenzuju stvari koje im se čine teške ili nemoguće u samostalnom životu. Usluga personalne asistencije se definiše prema specifičnim i individualnim potrebama svakog korisnika, koju on sam definiše i obučava svog asistenta kako da mu na najbolji način asistira u zadovoljenju potreba.

U Crnoj Gori, personalna asistencija je jedna od usluga iz oblasti socijalne i dječije zaštite garantovana Zakonom o socijalnoj i dječijoj zaštiti. Konkretno, usluga personalne asistencije spada pod uslugama podrške za život u zajednici.

Usluge podrške za život u zajednici obuhvataju aktivnosti koje podržavaju boravak korisnika u porodici ili neposrednom okruženju.

Iako je usluga personale asistencije garantovana zakonom, u praksi je za sada pružaju samo nevladine organizacije, odnosno nije razvijena od strane sistema. Iako ćete u javnosti naići na informaciju da neka javna ili privatna ustanova sprovodi projekat personalne asistencije, to do sada u praksi nije bio slučaj već se druge usluge podrške nazivaju pogrešnim imenom, u ovom slučaju personalnom asistencijom
. 
2. Ko ima pravo na usluge iz oblasti socijalne i dječije zaštite?

Prava po ovom Zakonu može ostvariti crnogorski državljanin sa prebivalištem na teritoriji države. 

Prava iz socijalne i dječje zaštite utvrđena ovim zakonom i međunarodnim ugovorom može ostvariti stranac sa odobrenim privremenim boravkom ili stalnim boravkom u državi.

Prava iz socijalne i dječje zaštite utvrđena ovim zakonom i međunarodnim ugovorom može ostvariti azilant i stranac pod supsidijarnom zaštitom, u skladu sa zakonom.

Izuzetno, lice koje nije obuhvaćeno u smislu st. 1, 2 i 3 ovog člana kojem je usljed posebnih okolnosti i socijalnog rizika potreban odgovarajući oblik zaštite, ima pravo na jednokratnu novčanu pomoć i pravo na uslugu privremenog smještaja.

3. Kome se pruža usluga personalne asistencije?

Usluga personalne asistencije pruža se korisniku lične invalidnine, odnosno dodatka za njegu i pomoć koji je u radnom odnosu, odnosno uključen u sistem visokog obrazovanja odnosno sistem obrazovanja odraslih.
 
Kako bi servis personalne asistencije ispunio svoju svrhu - omogućavanje samostalnog života (izbor i donošenja odluka) osobama s invaliditetom - između osobe s invaliditetom i personalnog asistenta mora da postoji odnos poslodavca i zaposlenog. Ovo podrazumjeva da korisnik/ca PA mora da bude punoljetan i poslovno sposoban/na. U tom smislu osobe s intelektualnim i mentalnim invaliditetom mogu biti korisnici/ce ovog servisa u obimu koji dozvoljava njihova mogućnost za samostalno donošenje odluka. Naime, servis personalne asistencije treba osobama s invaliditetom da pruži podršku za realizaciju odluka za koje kao pravni subjekti mogu snositi odgovornost. Osoba s invaliditetom angažuje, obučava, nadgleda, koriguje odnosno „disciplinuje“ i ako je potrebno otpušta personalnog asistenta. Korisnik/ca kao poslodavac ima pravo da odlučuje u vezi sa čim mu/joj je potrebna pomoć i kako želi da pojedini zadatak bude obavljen.

4. Ko može da pruža uslugu personalne asistencije?

Neposrednu uslugu personalne asistencije pruža saradnik - personalni asistent. 

Personalni asistent ne može niti član porodice, odnosno ne može da bude srodnik u pravoj liniji bez obzira na stepen srodstva i srodnik u pobočnoj liniji do trećeg stepena.

Personalni asistent angažovan je u radu s jednim korisnikom, najmanje 20 a najviše 40 sati nedjeljno.

Pored korisnika i personalnih asistenata u planiranju, obezbjeđivanju, pružanju, korišćenju, nadgledanju i kontroli usluge učestvuju i stručni/e radnici/e, i to u Centru za socijalni rad, koji ima obavezu priznavanja prava i stručnu radnici/e kod neposrednog pružaoca usluge PA. . 

Uloga stručnih radnika/ca, kao zaposlenih kod pružaoca usluge, odnosi se na nagledanje i kontrolu pružanja usluge i poštovanja standarda, zakonskih normi, i ugovorenih obaveza za potrebe pružaoca usluge. Stručni radnici/e su medijatori između korsnika asistencije i personalnih asistenata/kinja, a istovremeno su kontakt osobe između pružaoca usluge i organa državne uprave koji obezbjeđuje pravo za korisnika.

Osobe s invaliditetom treba da budu osviješćene i osnažene za puno i efektivno uživanje i zaštitu svojih prava i ispunjavanje svojih obaveza, kako bi bile sposobne da adekvatno koriste, upravljaju, prate i koriguju pružanje usluge personalne asistencije. S druge strane, svaki/a personalni/a asistent/kinja treba da odgovori specifičnim potrebama svog/je korisnika/ce, koje zavisno od osobe do osobe s invaliditetom, njihovih ličnih i društvenih afiniteta, mogu biti značajno različite.

5. Koji su standardi za pružanje usluge personalne asistencije?
Pružalac usluge personalne asistencije dužan je da korisniku obezbijedi:

1. pomoć pri održavanju lične higijene i higijene prostora;

2. nabavku hrane, pripremu obroka i pomoć pri hranjenju;

3. pomoć pri oblačenju i svlačenju;

4. pomoć pri podizanju, premještanju i kretanju unutar i izvan korisnikovog prostora, radnog mjesta i mjesta gdje se odvijaju društvene i obrazovne aktivnosti i korišćenju prevoza;

5. pomoć pri korišćenju zdravstvenih usluga i korišćenju i održavanju ortopedskih pomagala;

6. pomoć pri komunikaciji;

7. pomoć u zadovoljavanju socijalnih, kulturno-zabavnih, obrazovnih, sportskih i drugih potreba.
 
6. Kako se pokreće postupak za korišćenje prava na personalnu asistenciju?
Kao što je već pomenuto, Zakonom o socijalnoj i dječijoj zaštiti je garantovano pravo na personalnu asistenciju. Istim zakonom je utvrđen postupak za ostvarivanje prava.

Postupak za ostvarivanje prava iz ovog zakona pokreće se na zahtjev lica, odnosno roditelja, usvojioca, staraoca ili hranitelja i po službenoj dužnosti. Međutim, imajući u vidu činjenicu da je odnos korisnika i personalnog asistenta zasnovan na poslovnom, profesionalnom odnosu, koji podrazumijeva ugovorni odnos, korisnik PA može biti punoljetna, poslovno sposobna osoba, što znači da u slučaju personalne asistencije zahtjev može podnijeti korisnik, ili njegov roditlelj, ali ne i staratelj i hranitelj. 

Centar za socijalni rad pokreće postupak po službenoj dužnosti na inicijativu pravnog ili fizičkog lica, kada je to u interesu korisnika, odnosno javnom interesu, odnosno kad postoji interes trećih lica.

Zahtjev za ostvarivanje ovog prava podnosi se na obrascu koji propisuje nadležni organ državne uprave, a podnosilac zahtjeva odgovara za tačnost i ispravnost podataka koje unosi u obrazac. Međutim, važno je istaći da nadležni organ nije razvio posebne obrasce i zahtjeve za usluge, kao što je slučaj za zahtjeve i obrasce koji se odnose na prava na materijalna davanja. 
Bez obzira na navedeno, svaka osoba s invaliditetom ima pravo podnijeti zahtjev za priznanje prava na personalnu asistenciju (slobodna pisana forma) Centru za socijalni rad, čiji su obučeni stručni radnici/e ili formirana komisija od strane direktora, dužnni procijeniti ispunjavanje uslova za ostvarivanje prava i utvrditi obim prava. 

Preporučuje se da se podnese zahtjev pisanim putem zbog upravnog postupka i kasnije mogućnosti žalbe. U upravnom postupku molimo vas pronađite više informacija u drugim objavljenim smjernicama na portalu: (http://bit.ly/358bWWo) 
7. Razlika između pesonalne asistencije i drugih usluga (sličnih po nazivu ili korisnicima)
U praksi se često personalna asistencija poistovjećuje sa nekim drugim terminima, odnosno uslugama koje imaju potpuno različito značenje, odnosno svrhu, pa nekada i korisnike. U nastavku slijede objašnjenja za neka od nijh:

1. Asistent u nastavi – podrazumijeva servis pružanja podrške djeci s invaliditetom ili studentuu s invaliditetom u toku pohađanja nastave u školi, fakultetu, pratnja do škole/fakulteta, kuće/doma ili drugog smještaja... Dakle, ne može se reći da dijete ima personalnog asistenta u školi, već ima asistenta u nastavi. Studenti s invaliditetom mogu imati personalnog asistenta koji dio svojih obaveza izvršava i u oblasti obrazovanja, ali pored toga pruža usluge i u okviru drugih socijalnih potreba, ili ličnih i kućnih potreba. 
2. Asistent/pomoć u kući – podrazumijeva podršku kako djetetu s invaliditetom tako i porodici tog djeteta u zadovoljavanju nekih potreba djeteta s invaliditetom, ili odrasloj OSI koja živi samostalno ili porodici u kojoj je član s invaliditetom. (spremanje hrane, čišćenje kuće nabavka.). Ključna razlika između PA i pomoći u kući jeste u ulozi korisnika. Korisnik PA upravlja uslugom, kontroliše i snosi odgovornost u toku pružanja usluge, dok korisnic u usluzi pomoći u kući može imati značajno pasivniju ulogu. 
3. Asistent u radu – podrazumijeva pružanje asistencije osobi s invaliditetom u toku radnog vremena i procesa rada tj. pomaže osobi s invaliditetom obavljanje poslova u sklopu radnog angažovanja te osobe. 

4. Servis gerento domaćica – predstavlja servis podrške starijim osobama koji nijesu u mogućnosti da zadovolje svoje potrebe, bilo da je riječ o starijim osobama s invaliditetom, ili bez invaliditeta. Sličan je usluzi pomoći u kući. Može obuhvatiti kućne i lične potrebe. 
5. U ovom kontektu može se npraviti i razlika između personalnog asistenta i ličnog pratioca. Lični pratilac je osoba koja pomaže OSI u kretanju ili obezbjeđuje, odnosno omogućava boravak osobe u određenom prostoru. U slučaju da se radi o djetetu s invaliditetom, koje je na primjer u ustanovi (školi, dnevnom boravku i sl.), ta osoba vrši neku vrstu nadzora (čuvanja). Ključna razlika između PA i ove usluge je ta što osoba u ovoj usluzi pomaže samo u adekvatnijem funkcionisanju OSI, samostalnom kretanju ako je u pitanju odrasla OSI, ali ne i njihovoj samostalnosti, a uslugom nekada posebno kada se pruža djeci i osobama s intelektualnim i mentalnim invaliditetom, mogu „upravljati“ i drugi članovi bliski OSI, ne ona sama.
OSI imaju pravo da odrede svoj životni stil, da uspostave sopstveno životno okruženje i odluče kako će njihov asistent biti uključen u njihov život.

Studije su pokazale da OSI koje koriste PA kojom sami upravljaju imaju bolje zdravstvene ishode, s manje hospitalizacija i manje komplikacija. 

Oni su, takođe, zadovoljniji životom i imaju manje troškova. Oni koji sami upravljaju PA troše manje novca na svoju ličnu njegu.

Upravljanje PA pokazuje da osoba ima vještine nadgledanja i pokazuje njene sposobnosti kao poslodavca.

8. Udruženje mladih sa hendikepom Crne Gore

UMHCG ima akreditovan Program obuke o personalnoj asistenciji za stručne radnike/ce, stručne saradnike/ce i saradnike/ce.
Obuka ima višestruki doprinos u ostvarenju ciljeva, zadataka i principa socijalne i dječje zaštite u Crnoj Gori. Njenim sprovođenjem se osposobljavaju stručni radnici/ce, stručni saradnici i saradnici/ce kao opciono i osobe s invaliditetom za usmjereno, ciljano, koordinisano, stručno, kvalitetno planiranje, obezbjeđivanje, pružanje ,,korišćenje, nadgledanje, i kontrolu usluge personalne asistencije“. Obuka za krajnji rezultat ima kvalitetno obučen, usavršen i profesionalizovan i senzibilisan kadar (stručni radnici/e, stručni saradnici/e i saradnici/e) za obavljanje poslova koji se odnose na planiranje, obezbjeđivanje, pružanje, nadgledanje i kontrolu kvaliteta rada i pružanja usluga u zajdnici.

Takođe, obuka u krajnjem doprinosi da osobe s invaliditetom budu aktivnije i samostalnije,  odnosno podstiče i omogučava njihov život u zajednici. Obuke na raspolaganju je svim zainteresovanim pravnim i fizičkim licima, koji mogu kontaktirati UMHCG u cilju organizacije iste, a u skladu s programom. 
Ako želiš da dobiješ još informacija možeš nam pisati na našoj stranici na Fejsbuku @UMHCG ili putem mejla umhcg2016@gmail.com 

Tvoja prepiska s nama ostaće tajna! 

· Smjernica je izrađena u okviru projekta Učestvovanje s odlučivanjem (Participation with Decisions) koji UMHCG sprovodi uz podršku Vlade Savezne republike Njemačke, posredstvom Ambasade SR Njemačke u Podgorici. Sadržaj smjernice isključiva je odgovornost UMHCG i ni na koji način ne odražava stav donator ili subjekata pomenutih u smjernici.
ANEKS
Kontakti institucija/organizacija koje pružaju podršku u slučaju za potrebom za personalnom asistencijom
	PERSONALNA ASISTENCIJA - KONTAKTI INSTITUCIJA/ORGANIZACIJA KOJE PRUŽAJU INFORMACIJE I PODRŠKU

	Zavod za socijalnu i dječiju zaštitu: 020 226 181, 020 226 182
Centri za socijalni rad:
Podgorica: 020 230 563

Cetinje: 041 231 890

Danilovgrad: 020 812 584

Kolašin: 020 865 645

Plav: 051 255 075

Pljevlja: 052 301 264

Žabljak: 052 360 150 

Bar: 030 303 492, 303 493

Ulcinj: 030 412 205

Bijelo Polje: 050 432 024

Rožaje: 051 271 009

Kotor: 032 322 622, 322 624, 304 740

Tivat: 032 676 646

Budva: 033 452 887

Udruženje mladih sa hendikepom Crne Gore: 020 265 650, 069 385 981, 067 801 761
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