Smjernice za ostvarivanje povlastica na komunalne usluge
I SUBVENCIJE ZA UTROŠENU ELEKTRIČNU ENERGIJU
Pravo na subvencije za utrošenu električnu energiju imaju ugroženi (ranjivi) kupci čija su domaćinstva priključena na distributivni sistem električne energije ili gasa, a u kojima žive lica:
1) koja su u stanju socijalne potrebe utvrđene od nadležnog organa, i 
2) osobe s invaliditetom i lica lošeg zdravstvenog stanja kod kojih može nastupiti ugroženost života ili zdravlja zbog ograničenja ili obustave snabdijevanja energijom
. 
Uredbom o snabdijevanju ranjivih kupaca električne energije, utvrđeni su bliži kriterijumi za određivanje ranjivih kupaca električne energije, pa se tako po Uredbi, ranjivi kupci određuju na osnovu socijalnog i zdravstvenog stanja lica koja žive u domaćinstvu i koja koriste pravo na:

a) Materijalno obezbjeđenje; 

b) Dodatak za njegu i pomoć;
c) Ličnu invalidninu;
d) Porodični smještaj ili porodični smještaj/hraniteljstvo, u skladu sa Zakonom o socijalnoji dječjoj zaštiti;
e) Novčanu naknadu materijalnog obezbjeđenja boraca, u skladu sa propisima iz boračko invalidske zaštite;
f) Nezaposleno lice kojem je utvrđen status invalida rada II, odnosno III kategorije, u skladu sa propisima iz penzijskog i invalidskog osiguranja, ukoliko njegov lični prihod ne prelazi najniži iznos privremene naknade;
g) Nezaposleno lice ometeno u razvoju koje je razvrstano u određenu kategoriju i stepen ometenosti, u skladu sa posebnim zakonom, a završilo je obrazovanje u specijalnoj školi, odnosno u specijalnim odjeljenjima redovne škole,
h) Nezaposleno lice koje je završilo obrazovanje prema obrazovnom programu, uz obezbjeđivanje dodatnih uslova i pomagala; obrazovnom programu sa prilagođenim izvođenjem i dodatnom stručnom pomoći; posebnom obrazovnom programu, u skladu sa posebnim zakonom
.
Navedeni kupci imaju pravo na subvenciju od 50% mjesečnog računa za utrošenu električnu energiju do 600 kWh. Ako ranjivi kupac ostvari mjesečnu potrošnju veću od 600 kWh, subvencija iznosi 50% računa za mjesečnu potrošnju u količini od 600 kWh
.
 Korisnici  koji  pravo  na  subvenciju  ostvare  u  skladu  sa  Uredbom  o  snabdijevanju  ranjivih  kupaca električne energije (lica koja žive u domaćinstvu koja koriste pravo na materijalno obezbjeđenje i ujedno i pravo na dodatak za njegu i pomoć ili pravo na ličnu invalidninu) ne mogu da ostvare subvenciju u skladu sa ovom Uredbom.
Pravo na subvenciju mogu da ostvare korisnici/lica koji pripadaju navedenim grupama potrošača, a koji uredno izmiruju obaveze za isporučenu električnu energiju ili su sa Elektroprivredom Crne Gore AD zaključili ugovor o dinamici plaćanja neizmirenih obaveza, ako ispunjavaju obaveze iz ugovora.
Korisnik/lice koji/e ispunjava uslove za subvenciju po više osnova može da ostvari subvenciju samo po jednom osnovu. 
Za grupu potrošača pod a) d) e)  subvencija za korisnike čiji je račun za utrošenu električnu energiju do 60 eura utvrđuje se u iznosu od 40% računa, a za račun preko 60 eura subvencija iznosi 24 eura.
Za grupu potrošača pod b) c) f) g) h) subvencija za korisnike čiji je račun za utrošenu električnu energiju do 60 eura utvrđuje se u iznosu od 30% računa, a za račun preko 60 eura subvencija iznosi 18 eura.

Zahtjev za subvencioniranje računa za električnu energiju podnosi se:
· za grupe potrošača pod a-d nadležnom centru za socijalni rad;
· za grupu potrošača pod e nadležnom organu lokalne uprave za poslove boračke i invalidske zaštite i
· za grupe potrošača pod  f-h nadležnom birou rada-kancelariji Zavoda za zapošljavanje Crne Gore.
Zahtjev za ostvarivanje prava na subvenciju podnosi se na posebnom obrascu kod navedenih organa u mjestu prebivališta. Zahtjev sadrži sljedeće podatke:
· Šifru (pretplatni/naplatni broj) mjernog mjesta za koje se ostvaruje pravo na subvenciju;
· Broj brojila;
· Prezime i ime vlasnika brojila;
· JMB vlasnika brojila;
· Prezime i ime korisnika prava na subvenciju;
· JMB korisnika prava na subvenciju;
· Adresu;
· Mjesto;
· Pripadnost grupi potrošača koji imaju pravo na subvenciju (a-i),
· Period za koji se obračunava subvencija.

Podnosilac zahtjeva  dostavlja potrebnu  dokumentaciju kojom dokazuje  pripadnost grupi potrošača koja ima pravo na subvenciju.
Za korisnike iz grupe potrošača pod a-d dokaz za utvrđivanje statusa korisnika obezbjeđuju se kod nadležnog centra za socijalni rad.
Za korisnike iz grupe potrošača pod e dokaz za utvrđivanje statusa korisnika obezbjeđuju se kod nadležnog organa lokalne uprave za poslove boračke i invalidske zaštite.
Za korisnike iz grupe potrošača pod f obezbjeđuju se dokaz o utvrđenom statusu invalidnostii dokaz o ličnim prihodima koji se obnavljaju svaka tri mjeseca.
Za korisnike iz grupe potrošača pod g i h obezbjeđuje se dokaz od nadležnog organa kojim je utvrđen status lica sa invaliditetom.
Utvrđivanje prava na subvenciju i evidentiranje korisnika subvencija
Nadležni centri za socijalni rad, organi lokalne uprave za poslove boračke i invalidske zaštite i biroi rada-kancelarije Zavoda za zapošljavanje Crne Gore, na osnovu svoje evidencije i dokaza priloženih uz zahtjev, utvrđuju da li podnosilac zahtjeva ispunjava propisane uslove za ostvarivanje prava na subvenciju.   
Podnosilac   zahtjeva   koji   ispunjava   propisane   uslove   upisuje   se   u   spisak   korisnika subvencija.
Nadležni centri za socijalni rad sačinjavaju posebne spiskove za svaku grupu potrošača pod a-d, lokalne uprave za poslove boračke i invalidske zaštite za grupu potrošača pod e, a Zavod za zapošljavanje Crne Gore spisak za grupu potrošača pod f i zbirni spisak za grupe potrošača pod g i h.
Svi zahtjevi koji korisnici prava na subvenciju dostave do 20. u mjesecu biće obrađeni i pravo na subvenciju  potrošači će ostvarivati počev od narednog za prethodni mjesec.
Navedene spiskove nadležni organi do 25. u mjesecu dostavljaju Ministarstvu rada i socijalnog staranja koje vrši objedinjavanje po grupama potrošača.
Ministarstvo rada i socijalnog staranja sačinjava i dostavlja EPCG-Područnoj jedinici Snabdijevanje spisak potrošača koji imaju pravo na subvenciju za tekući mjesec.
Da biste ostvarili pravo na subvenciju računa za utrošenu električnu energiju potrebno je da ponesete račun od električne energije, rješenje da ostvarujete neko od prava kod Centra za socijalni rad (da ostvarujete pravo na: dodatak za njegu i pomoć, ličnu invalidninu, materijalno obezbjeđenje ili ocjena radne sposobnosti (MO-ORS)), takođe potrebna je kopija lične karte ko ostvaruje pravo i kopija lične karte vlasnika brojila (u slučaju da je drugo lice vlasnik brojila).Subvencije se ne odnose na prethodni dug.

II SUBVENCIJE ZA UTROŠENU VODU I KOMUNALNe USLUGe
Ne postoji jedinstven zakon koji reguliše prava, pa ni subvencije za osobe s invaliditetom (OSI). Odredbe su rasute u mnogim zakonima i podzakonskim aktima i često su nedovoljne da bi se razumio postupak ostvarivanja.
Udruženje mladih sa hendikepom Crne Gore je iz tog razloga, a za potrebe izrade Smjernice, kontaktiralo lokalne vodovode u Crnoj Gori, kako bi prikupili informacije o subvencioniranju usluga za osobe s invaliditetom.
Dobili smo informacije iz sljedećih opština:

1. Vodovod i kanalizacija BAR
- korisnici materijalnog obezbjeđenja porodice ne plaćaju naknadu za isporučenu količinu vode do 10m3 mjesečno;
- osobe oštećenog vida ili članovi njihovih domaćinstava ne plaćaju naknadu za isporučenu količinu vode do 5m3 mjesečno, i 

- korisnici koji boluju od multiple skleroze ili članovi njihovog domaćinstva ne plaćaju naknadu za isporučenu količinu vode do 5m3.
2. Vodovod i kanalizacija PODGORICA

- korisnicima materijalnog obezbjeđenja porodice, lične invalidnine, dodatka za njegu i pomoć, lica s teškim tjelesnim oštećenjima (osobe oštećenog vida i korisnici invalidskih kolica), i roditelji djece s invaliditetom ostvaruju pravo na subvencioniranje računa za utrošenu vodu i izvršene usluge odvođenja i prečišćavanja otpadnih voda u iznosu od 50% mjesečnog iznosa računa.
3. Vodovod i kanalizacija KOTOR

- korisnicima materijalnog obezbjeđenja porodice, lične invalidnine, dodatka za njegu i pomoć, lica s teškim tjelesnim oštećenjima (osobe oštećenog vida i korisnici invalidskih kolica), i domaćinstva koja imaju djecu s invaliditetom ostvaruju pravo na subvencioniranje računa za utrošenu vodu i izvršene usluge odvođenja i prečišćavanja otpadnih voda u iznosu od 50% mjesečnog iznosa računa, s tim da umanjeni iznos ne prelazi 6m3.

4. Vodovod i kanalizacija TIVAT

- za domaćinstva, korisnike materijalnog obezbjeđenja porodice i ona koja se po osnovu zdravstvenog stanja člana porodičnog domaćinstva (teška bolest, invalidnost) nalaze u stanju socijalne pomoći za potrošnju do 10m3 na mjesečnom nivou, vodovod će obračunavati po cijeni od 0,10 eura, odnosno 0,13 eura ukoliko koriste usluge kanalizacije.
5. Vodovod “Bistrica” BIJELO POLJE
- pravo na subvenciju imaju potrošači koji su korisnici materijalnog obezbjeđenja porodice, lične invalidnine, dodatka za njegu i pomoć kao  i lica sa oštećenjem vida i lica sa oštećenjem sluha i govora, u mjesečnom iznosu od 50% od iznosa računa.
Vodovod Berane i Vodovod Pljevlja nemaju odluke o subvencioniranju vode za osobe s invaliditetom.
UMHCG je telefonskim putem obaviješteno da Vodovod Budva, Vodovod Herceg Novi i Vodovod Nikšić subvencioniraju mjesečni utrošak vode za korisnike materijalnih davanja, ali nemamo informaciju u kojem iznosu, jer nam pismena odluka nije dostavljena, a ista se ne može naći na njihovim zvaničnim sajtovima.

Od vodovoda Rožaje, Kolašin, Ulcinj i Danilovgrad nakon više molbi nijesmo uspjeli dobiti informacije o subvencioniranju vode za osobe s invaliditetom.
*Ova smjernica izrađena je u okviru projekta “Učestvovanje s odlučivanjem” (Participation With Decisions - PWDs), podržanog od strane Vlade Savezne Republike Njemačke posredstvom Ambasade SR Njemačke u Podgorici.*
� Zakon o energetici („Sl. list CG“ br. 5/2016), član 198


� Uredba o snabdijevanju ranjivih kupaca električne energije („Sl. list CG“ br. 81/2018), član 2


� Ibid, član 3





